

# SZARVAS ÉS VIDÉKE

== Társadalmi és szépirodalmi hetilap. ==

<p><b>Szerkesztőség:</b> Belicey-utca 11. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADATNAK</p>	<p>MEGJELÉNIK MINDEN VASÁRNAP. <b>Előfizetési árak:</b> Egész évre . . . 8 kor. — Félévre . . . 4 kor. Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.</p>	<p><b>Kiadóhivatal:</b> Belicey-utca 11. szám alatt héví az előfizetési pénzek intézendők. Hirdetéseket jutányos áron elfogad. <b>Kiadó s laptulajdonos SÁMUEL ADOLF</b></p>
---	--	--

## Magyarország gabona termése.

Aggodó reménységgel várta a magyar gazdaközönség a földművelésügyi miniszter által kiadott hivatalos jelentés megjelenését, a mely számot ad az ország idei várható termésének mennyiségéről és minőségéről. A mi természetesen és magától értetődő dolog, ha figyelembe vesszük azt, hogy Magyarországon az öniakoságnak közel 70%-a tisztán a földtől nyeri boldogulását és a föld termése képezi egyedüli jövedelmi forrását.

Hiszen nincs még egy állam a föld kerekén, ahol a nép úgy oda lenne kényszerítve a földműveléshez, mint a magyar, a hol az ipar és a kereskedelem csak gyermekéveit élve, mindenki a földtől nyeri kenyerét. És egy rossz termési év tönkretette egy egész nemzet reményét, existenciáját.

Kétszeres tehát az örömnök, amidőn a jelentésből megtudjuk azt, hogy bár nem kitünő, de közepes jó termést adott az Ur, a földet turó, föld munkálásával foglalkozó magyar népnek, és hogy az ideji termelésünk úgy mennyiségileg, mint minőségileg jóval tulszárnyalja a tavalyi év termését.

Pedig a június haván uralkodott tulsok szárazság és aszály valamint a július havában uralkodott nagy zivatar és jégeső nagyban csökkentette a terméskilátást, amely vidékeken, mint például a Dunántuli Bácskában és a délvidéken

kitünőnek ígérkezett és a hegyes felvidék népeit is kecségtette.

A felvidékre különösen a júliusi jégeső hozott szerencsétlenséget, a mely a legtermékenyebb Vág, Hernád és Poprád völgyét sújtotta leginkább és így ezt a lakosságot érte várakozásában némi csalódás.

A Dunántulon a szárazság és a jégeső különösen Sopron, Győr, Vas, Baranya és Somogy megyékben, valamint a Muraközben és Zala megyékben vitt nagy pusztulást véghez, dacára ennek ezen a vidéken az átlagos termés a 10-11 métermázs között váltakozott és 6-8 métermázs országos átlagot ért el, a mely normális viszonyok között az átlagos 13 métermázsát érte volna el. — Ugyanez áll a Duna-Tisza, valamint a Tiszántuli vidékekre is, hol a szárazság különösen a szem kifejlődése hátráltatta nagyban.

A különösen káros időjárási viszonyok dacára az aratás — bár az egész időszak alatt sok aggodalom között voltak a gazdák — elég jól sikerült; úgy az őszi, mint a tavalyiak, főképp mennyiségileg közepeszerű jó eredménnyel fizettek, míg minőségileg nagyon jól sikerültek. Voltak ugyan panaszok ezáltal is, de azok mindinkább elhallgattak és a gazdák legtöbbjénél az év eredménye a korábbi várakozást elérte.

A károsodások, párhuzamban állítva azzal a sok aggodalommal és az eleinte mutatkozott nagynak látszó pusztulásokkal szemben, kisebbek, bár terményként még mindig 2. 5%-ra tehetők, azonkívül, hogy a tél rolyamán kipusz-

tult őszi vetések területe a búzánál 53.000 kat holdra és rozsnál 37.320 kat; holdra becsültetett.

Magyarország gabonatermése kerek összegben véve a következő eredményt adja:

Búza:	
learatott terület kat. hold.	várható összes termés métermázs:
1905-ben 6.031.546.	41.640.000
1904- " 6.138.216.	37.300.000.
1903- " 6.153.525.	44.955.000.
Rozs:	
1905-ben 1.979.546.	13.386.800.
1904- " 2.107.026.	11.983.600.
1903- " 2.118.712.	13.951.200.
Árpa:	
1905-ben 1.817.127.	12.758.125.
1904- " 1.894.656.	10.870.000.
1903- " 1.908.593.	14.110.500.
Zab:	
1905-ben 1.787.809.	11.536.000.
1904- " 1.812.134.	9.119.180.
1903- " 1.887.650.	12.754.300.

A magyar birodalom gabona termése volt, tehát összesen:

1905-ben 79.320.925 métermázs.
1904- " 69.272.780 " "
1903- " 85.771.000 " "

A megelőző három esztendő folyamán csak egyetlen egyszer volt nagyobb a termés, még pedig az elmúlt 1903-ik évben, amikor kitünő termést aratott az ország gazdaközönsége.

De ha vesszük azt, hogy bér 6.450075 mé-

## TARCZA.

### Nyaralás után!

Kedves barátom!

Jaj Istenem, ha a mama tudná, hogy én most magának levelet írok. De hát nem tudok a kérésének ellenállani; aztán ugyanis azt mondja magu, hogy ez csak amolyan irodalmi levelezés. Hát írok.

Tudja, ahogy a mult héten megjöttünk Brádról, a nyaralásból, hát annyi dolgunk volt a lakással, hogy még most is alig lélegzem. A fejem is fáj a sok szelöltetéstől s váltig erősködöm a mamának, hogy míg-rainom van.

— Na persze — mondja a mama — most jövünk faluról és fejfájásról panaszkodik a kisasszony. Szégyelje magát!

Hát az igaz, hogy megerősödtem a nyáron. És meg is nőttem. Epen tizenhárom millimétert. Na mondja, barátom, tizenhárom millimétert! A mama nem akarja hinni, hogy rövidék a ruháim.

Ad vocem ruha! Ma délelőtt a mamával kiszaladtunk egy kicsit a Kossuth Lajos utcába. Na tudja, majdhogy össze nem estem. Négy hónap alatt ennyi ideig voltunk Brádon; — ugy-e hosszú nyaralás? — hát négy hónap alatt képeje barátom, úgy megvál-

tozott a divat, hogy én szaladni akartam a muzeumba; hogy legyenek spirítuszba. A mama persze összeszidott, hogy mit léhaskodom, de láttam, hogy őt is bosszantja ez a metamorfozis, hogy a Jóska szavával éljek.

Ezek a szörnyű fodros ruhák — brr! Megyünk a Koronaherczeg-utcába, hát ott is ugyanígy toltottek; a Váci-utcába pláne még a szinek is olyan szecessziósak. Mert szecesszió ez barátom, csupa szecesszió! Minálunk Brádon ugyan neki menne a bivaly, de hát ez izlés dolga. De gustibus! — hogy újra idézzem a klasszikusokat.

— Na, mondtam a mamának — akár ki se bujunk a lakásunkból, amíg a szabónőnk nem rendezi a viszonyokat.

A mamát láthatólag igen bántotta a ruha studimok ez eredménye, én azonban, hogy őszinte legyek, nagyon örvendtem neki. Új ruhát kell csináltatni s most már sikerülni fog valahogyan egy pár ujjhossznyt hozzá alkudnom a ruha-aljhoz.

Igaz, a ma déli korzón a ruha studimok közepe egyszerűen csak élénk termett, a kis Károly, a „mama kedvence” tudja.

— Na — mondja, miközben műértősen fixirozott — maga nagyon briliánsul fest Janka!

Hjab, Brádl — mordom erre én ajtatos szemforogással és majd megpukkadtam, mikor láttam, hogy a mama minden csomagot, amit összevásároltunk, a Károlyka nyakába rak.

Hanem annyit emlegettem már magának Brádot, kedves barátom, kell valamit írnom róla.

Brád fekszik az északi szélesség . . . azaz, hogy ezt nem tudom egész pontosan. Szóval Brád fekszik valahol. De szép fekvése van. Nagy hegyek tövén, a Körös völgyén, csomó erdő között, szóval igen briliánsul fest, amint Károlyka mondaná.

Négy hónap alatt, kérdezi maga, mit tudtam én csinálni Brádon? Hát ittam harmatot, mosdottam virágillattal és fürödtem napsugárban. Tetszik így? Vagy talán igen költői.

Hát volt egy nagy szalmakalapom, azt toltitdeltem pipacsvirággal, aztán nyakamba kerítettem a rétet, az erdőt és versenyt énekelt-m a madarakkal és versenvt szaladtam a széllel. Szóval pompásan mulattam. Aztán ettem, mint a farkas. De nem harmatot.

Most persze maga gunyosan mosolyog. Na ne is tagadja; kikaczag, hogy milyen falusi liba lettem. Hát nincs igaza, csak azért is. Mulattam másképp is, valószínűs tisztek kurizáltak nekem, három hadnagy, két főhadnagy s egy fél őrnagy. Az őrnagy tudniillik nyugalmazott volt. Na nem is zavarta a nyugalmamat.

Hanem a hadnagyok s a főhadnagyok! Nagyszerű fiuk! Igazán, lelkesedtem értük. Mondtam is a mamának, de neki épenséggel nincs érzeke az ilyesmi iránt. Leszidott.

Zuárd, Viktor, Elemér, Gáspár, Tóni. Igy hitták őket. Szegények olyan porosok voltak, mikor megismerkedtünk. Nagyhadgyakorlatoztak és Brádra szállásolták

ermázsával nagyobb termést is értünk el, azonban a bevetett terület 452.452 kat. holddal több volt, mint 1905-ben, úgy az ideai termés megközelíti az 1903 évi kitünő esztendő termését, a mit csak örömmel lehet konstatálni és meglege-  
désel tölthet el bennünket.

A tengeri általános országos kedvező fejlődését az eső hiánya bár megakasztotta, azonban ha időközben esőt kap, kitünő termésre van kilátás, amely a múlt évi termést közel 50%-al fogja felülmúlni. Ugyanez áll a többi kapásnövényekre, valamint a cukorrépa, és mesterséges takarmányra is, amely az idén jóval nagyobb sikerrel kecsegtet, mint az elmúlt esztendőben.

Ami pedig a jövő kilátásait illeti, örövendve konstatálhatjuk, hogy a termett gabonánk minősége olyan jó, hogy a várható eredmény szerint ideai termelésünk értéke mintegy 130 150 millió koronával haladja túl a tavalyi év összegét, nem számítva bele a tengeri és többi kapásnövényeknél tapasztalható termésteleppel összegét. Ha pedig a külföldi országok terméshirei a valószínűségnek megfelelően, úgy kilátásunk lévén egy állandó magas gabonaár, ez esetben a termelési érték gazdáinknak még mintegy 30 millió korona több jövedelmet biztosít.

Annai sorscsapás után jóleső érzéssel és igaz örömmel tölt el bennünket az a tudat, hogy a magyar nép baján legalább ebben az esztendőben segítve van.

17/1905 kpv. szám.

## Hirdetmény.

Szarvas nagyközség központi választmánya az 1889. évi XV. t.-cz. 145. § a értelmében ezzel közhírré teszi, hogy az országgyűlési képviselő választók névjegyzékének kiigazítása vonatkozó munkálatait folyó évi és hó 20-án megkezdte.

Az ideiglenes névjegyzék és a kibagyottak névjegyzéke folyó év május 5-étől 25-ig lesz a városháza tanácstermében közszemlére kitéve.

A névjegyzék ellen az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 44. § a értelmében felszólalni és ezen felszólalások folyó évi május 5-től 15-éig adhatók be, az észrevételek pedig május 16-ától 25-ig fogadtatnak el. A felszólalások és észrevételek a központi választmányhoz intézendők s a községi Elöljáróságnál nyújtandók be.

A központi választmány a felszólalások és észrevételek felett július 1-től 20-ig határoz. E határozatok július 20-30-áig a városháza tanács-

be őket két hétre. Na, volt is mulatság! Minden éjszaka éjjeli zenét kaptam.

Tudja maga mi az éjjeli zene? Ha nem tudja, fogadja mélyeséges megvetésemet. Hát leírom...

A hold ezüstösen világít le a dermedten alvó tájra. Egyszer csak halkán, mélabusan fölír egy hegedű valahol. Egy szól csak, barátom, egy szól. Hanem ez aztán úgy sir, hogy minden élő lény könnyezni kezd bele. A tyukketrecen a tyukok, kakasok kórusban kezdik kisérni a hegedű sirását. A kerítések mögött gyanus mormogás hallatszik. Ebben a pillanatban belezug a hegedű-szólamba a brács duruzsolása, a nagybögő horkolása, ekkor aztán a mormogás ugatásba megy át, majd üvöltésben fejeződik be. A kutyák osztognak a gyönyörűségben.

Ebbe az elringató szimfoniába végül pedig beleszól egy borizü hang és azt sirja a nótával:

Ha elmegek kis angyalom messzire  
Jutok-e majd néha-néha eszedbe?

Na hát, ha mást igen, de ezeket az éjszakákat igazán nem lehet elfelejteni. Az utolsó éjszakán — mar mint a tisztek utolsó éjszakáján — Zuárd adta az éjjeli zenét. Nagy keservesen neki támaszkodott egy akácfaának és onnan dirigálta a cigányokat.

termében közszemlére kitétetnek, s illetve az 1899. évi XV. t.-cz. 146. §-ának a. b. c. pontjai esetében az érdekelteknek késbesítetnek. A reggeli 9 órától déli 12 óráig közszemlére kített névjegyzék és felszólalások az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 43. § a értelmében délutáni 2 órától 6 óráig mindenki által lemásolhatók.

Azok, kiknek felszólalása, vagy észrevétele felett a központi választmány határozatot hozott, annak közszemlére történt kitételét követő 10 alatt, azok pedig, kiknek a határozat kézbesítetett, a kézbesítéstől számított 10 nap alatt a kir. Curtához felebbezéssel élhetnek, mely a központi választmány elnökének nyújtandó be.

Kelt Szarvason, 1905. évi április hó 20-án.

Dr. Mázor Elemér,  
jegyző.

Veles György,  
elnök.

7155/1905. ikt. szám.

Szarvas nagyközség előljáróságától.

## Arverési hirdetmény.

Közhírré tesszük, hogy a „cigányéri“ 10<sup>1/2</sup> hold heres 3 ik kaszálása 1905. évi augusztus hó 1-én délelőtt 10 órakor fog nyilvános árverésen eladatni.

Szarvason, 1905. évi július hó 27-én.

Salacz József  
főjegyző.

Veles György  
bíró.

## K I R E K.

— **Vármegyei közgyűlés.** Békésvármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 25-én rendkívüli közgyűlést tartott, mely érdekesség történetében páratlan a vármegyei közgyűlések tekintetében. A gyűlés lefolyásáról a következőkben számolunk be. Kilenc órakor nyitotta meg zugó éjzenés közepette dr. Fábry Sándor alispán, elnök a közgyűlést. Gyönyörű beszédben rajzolta a nemzet válságos helyzetét és utalt azokra a körülményekre, melyek kényszere alatt a politikai pártatlanságát mindezeidig megőrzött közigazgatásunk kénytelen most politikai jellegű ügyekkel foglalkozni. Beszédét lelkes tetszénnyilvánítás zárta be, melyet Dáimel Sándor dr. főjegyzőnek a miniszterek kinevezését közli leiratának előterjesztése és az állandó választmányának Pest-, Zemplén-, Borsod- és Hontmegyék átiratára vonatkozó javaslatainak tárgyalása következett. E javaslat magában foglalja a kormány iránti bizalmatlanság kifejezését, a kormány leiratának irattárba helyezését annak megjegyzésével, hogy Békésvármegye törvényhatósági bizottságát tényeiben és határozataiban szigorúan és kizárólag az ország szentesített törvényei s alkotmányunkhoz való ragaszkodása és szeretete, hazánk jólétére irányozott törekvései veztik és fogják vezetni és tényeiben irányítani. Kijelenti a közgyűlés, hogy az országgyűlés által meg nem szavazott adók behajtását vagy meg nem ajánlott ujoncok kiállítását feltétlenül megtagadja és megköveteli a közsé-

A többiek pedig táncoltak a szomorú nótára. Ugy gondolom egy kicsit be voltak csipve. Tóni járta a legkeservesebben Andalogon, érzéssel táncolt s egyszer csak zsupsz! beleesett a kut mellett a pocsoljába.

Hahaha! Azt kellett volna látni! Juj, de jól festett. Annyit kacagtam akkór éjszaka, hogy fájt a fejem.

Szegény Tóni! Meghallotta a kucagásomat a málor pillanatában, mert másnap nem jött el bucsuzni. Kimentette magát. Na de igazán briliánsul festett.

Amelyhez hasonló jókat, hogy újra a kiasszikutokat citáljamf, magának is kíván

kis barátinője JANKA.

Pakots József.



gektől, hogy a mai kormánynak erre vonatkozó esetleges rendeleteit sem nem közvetítik, sem nem hajják végre. Kimondja a törvényhatósági bizottság, hogy a tiszviselői kart ebből kifolyólag érhető bármiféle sérelemért teljes vagyoni és erkölcsi elégtételt fog nyújtani és hogy ez a határozat a vármegye hivatalos lapjában közhírré teendő. A javaslat felett megindult vitában részt vettek: Schriffert József gyulai, Haviár Dani szarvasi orsz. képviselő, Fábry Sándor dr. alispán és Zöldy Géza vmegyei főügyész. Haviár az országgyűlés június 21-én hozott határozatának be-  
ékelését ajánlja s a közgyűlés e módosítással elfogadta a javaslatot. — Ezután dr. Lukács Györgynek bucsuzó levelét akarta a főjegyző felolvasni, mit azonban a kitörő zaj miatt lehetetlen volt megtenni és csupán az állandó választmányának köszönetet indítványozó javaslata olvastatott fel. A közgyűlés többsége azonban úgy határozott, hogy a bucsulevél fölött egyszerűen napirendre tértek és az a levéltárba helyeztetett. A közgyűlés a megüresedett közigazgatási bizottsági tagságra vonatkozó választás megejtésével záródott be, melynek eredménye volt, hogy Domby Lajos gyulai ev. ref. esperest választotta meg 57 szavattal.

— **Az új rabbi fogadtatása.** Dr. Borsodi József, a szarvasi izr. hitközség megválasztott rabbiája augusztus hó 15-én foglalja el állását. A hitközség elhatározta, hogy ez alkalommal fényes fogadtatásban részesíti lelkipásztorát, melynek programja a következő: Mezőtúron egy küldöttség fogadja az érkező rabbit s vele jön Szarvasra, hol a vasúti állomáson dr. Faragó Mór alelnök fogja őt üdvözölni. Innen diszes kocsi-  
sor viszi be a városba az érkezőket és a templom udvarán a hitközség tagjai dr. Szemző Gyula elnökkel fogadják dr. Borsodit, kihez az elnök beszédet intéz. Aztán bemennek a templomba, hol az új rabbi megtartja megnyitó egyházi szónoklatát. Este az „Árpád“-ban az ifjúság által rendezendő 200 terítékű bankett zárja be az ünnepséget.

— **Szabadságon.** Dr. Takács Izsó községi orvos jelenleg a Tátrában tölti szabadságidejét, melynek el-  
ele után augusztus hó 7-én érkezik vissza Szarvasra.

— **Kinevezés.** A vármegye közkórházánál Szalcer Nándor elhalálozásával megüresedett gondnoki állásra a vármegye alispánja ifj. Schmidt Gyula, m. kir. pénzügyi számellenőrt nevezte ki. Schmidt Gyula kitünően képzett és nagyszorgalmu tagja volt a vármegyei, majd annak államosítása után a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségnek és benne megyei közkórházunk gazdasági ügyei hivatott vezető nyerne.

— **Házasság.** Sulek József szarvasi fogymnasiumi tanár f. hó 26-án vezette oltárhoz Czinkoczký Iduska kisasszonyt, Czinkoczký Márton ev. lelkész leányát Csanádálbertin.

— **A művészestéről.** A szombat este tartott művészestélyről röviden annyit írhatunk, hogy fényesen sikerült. Diszes publikum töltötte meg az arénát, mely lelkesen tapsolt a szereplőknek. Horváth Dezső zongora — és Placsó Lajos gordonka játékaival határozott művészi tehetséget mutattak. Dr. Faragó Mórné urnó énekszámai a közönség legnagyobb tetszés vitték ki és többször megismételtettek; Szlovák Matildka kisasszony pedig a „Második asszony“ cz. költeményt szavalta el nagy hatással.

— **Nyilvános köszönet.** A Művész estély rendezői ez uton mondanak hálás köszönetet mindazoknak, kik az ügy iránti buzgóságból úgy megjelenésükkel, mint fáradozásukkal az estély sikerét előmozdítani szívesek voltak; így különösen Kollár Lajos jegyző urnak, ki a rendezés nehéz munkáját vezetni s Nr. Placsó István lelkész urnak, a ki kitünő zongoráját az estélyre későn adni szíves volt.

— **A gyulai népszanatórium.** A József főherceg Szanatórium-egyesület vásárnap tartott ülésén elhatározta a gyulai népszanatórium építés pályázatának kiírását. A pályázati határidő augusztus 10-én jár le. A terveket néhai Czigler Győző tanár készítette. Az építés művezetőségét Dvorák Ede műépítész, Czigler munkáinak folytatója vállalta el. A szanatórium főépülete még ez évben tető alá kerül, míg a melléképü-

— Póttartalékosok és az aratás. Azokat a póttartalékosokat, kiknek 28 napi fegyvergyakorlatra augusztus 2-án kellene bevonulni, a honvédelmi és közhadserőbeli hadkiegészítő parancsnokság, ha az aratásra való hivatkozással ott jelentkeznek, az aratás tartamára a fegyvergyakorlat alól fölmentí.

— **Képviselőlet változás.** Schlesinger és Pollakovich budapesti gabona-nagykereskedő cég szarvasi képviselőivel Szöllősi Mártont, közbeesülésben álló és a gazdaközönség körében is előnyösen ismert polgártársunkat bízták meg, ki üzleti irodáját a Buck-féle házban nyitotta meg.

— **Uj vadászati év.** Augusztus 1-ével kezdődik meg az új vadászati év. Vadászaink nehezen várják már e napot annál inkább, mert a vadkacsa és liba vadászat gyengén ütött ki és kárpotolni remélik magukat az 1-én kezdődő fogoly vadászattal. Augusztus hó 1-ével pedig megindul a nyulra és tuzokra való vadászat is.

— **Tűz.** Kedden reggel virradóra tüzet jelzett az ó templom harangja. Popják György vállalkozó fa- és kőszén telepén ütött ki a tűz, melyet azonban sikerült hamarosan elfojtani, ez mind annak köszönhető, hogy a közelben levő ölben a sertések lármája felverte álmából a cselédséget. A kár jelentéktelen.

— **Lökötő cigányok.** Pótl Gábor szarvasi gőzmalomtulajdonos csabacsüdi tanyájáról egy arra kóborló cigány karaván ellopott egy 300 koronát érő lovat és egy 100 forintot érő csikót. A csikót sikerült Csorvás alatt egy árokban megkötözve felélni, a lóval azonban tovább állottak a cigányok, kiket erősen nyomoz most a csendőrség.

— **Zene-estély.** A Garai testvérek az „Árpád” szálloda fényesen kivilágított kerthelyiségében f. hó 30-án, vasárnap este hálástélylyel egybekötött zene-estélyt rendeznek, a helybeli I-ső magyar zenekar közreműködésével, melyre felhívják a n. é. közönség figyelmét. A zenekarnak teljesen új műsora van.

3668/1905. B. szám.

### Ó Felsege a Király nevében!

A gyulai királyi törvényszék, mint büntető bíróság V. Szakmáry Arisztid kir. ítélőtáblai bíró elnöke alatt Hubay Lajos kir. törvényszéki bíró, Jankovich Tihamér kir. törvényszéki albíró, valamint Dr. Nuszbek Sándor kir. ügyész, mint közvádló, mint ügyvédkönyvvezető részvétele mellett a vádlottnak 1040/1905. B. számú vádhatározata alapján saját rendőri vétség miatt vádolt Sámuel Adolf bűnügyében, a kir. törvényszéknek 1194/1905. B. számú végzése folytán Dr. Lászy Viktor kir. ügyész, mint közvádló, Sámuel Adolf vádlottnak, valamint Dr. Martos József védőnek jelenlétében Gyulán, 1905. évi június hó 26. napján meg. to. nyilvános főtárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után a következőleg

#### ITÉLT:

A kir. törvényszék mint büntető bíróság, szabadlábban levő Sámuel Adolf (53 éves, izr. nős, 6 gyermek atyja, nyomdatulajdonos és könyvkereskedő, szarvasi lakos) vádlottat azon cselekménye miatt, hogy a politikai lapok részére meghatározott biztosítékkal nem bíró „Szarvas és Vidéke” című hetilapban, mint annak bejelentett kiadótulajdonosa, az 1905. évi január hó 15. napján megjelent 3-ik számában „A téli választások” cím alatt olyan közleményt tett közre, mely az államhatalom kezelésének általános jellegű bírálatát tartalmazza, a párt élettel közvetlen összefüggésben álló és így politikai tárgyak körül forog, bűnösnek mondja ki az 1848. évi XVIII. t. c. 30. §-ának 2. pontjába ütköző sajtórendőri vétségben s ezért őt nevezett törvény 31. §-a alapján, a Bth. 92. §-ának alkalmazásával az 1892. évi XXVII. t. c. 3. §-ában írt célokra fordítandó, 15 nap alatt végrehajtás terhével a gyulai kir. ügyészégnél fizetendő s behajthatatlanság esetén 1 napi fogházra átváltoztató 5 korona pénzbüntetésre, mint fő és behajthatatlanság esetén 1 napi fogházra átváltoztató 5 korona pénzbüntetésre mint mellékbüntetésre ítéli.

Kötelezi vádlottat, hogy jelen ítéletet az 1848. évi 18. t. c. 35. §-a alapján 100 korona pénzbüntetés terhe alatt a „Szarvas és Vidéke” című hetilap legközelebbi

számában tegye közé és a vonatkozó hirlap példányt a kir. törvényszéknek 15 nap alatt mutassa be.

Kötelezi továbbá vádlottat, hogy a felmerülő büntető költségeket az államkincstárnak a feunálló szabályok szerint fizesse meg.

Az ítéletet a nagyváradi kir. ügyészéggel mint sajtókerületi kézvádlóval és jogerő után Sámuel Adolf vádlottal közölni rendeli.

#### INDOKOK.

Vádolt a főtárgyaláson beismeré, hogy a kérdéses cikket, a politikai kaucióval nem bíró „Szarvas és Vidéke” című hetilapban mint annak bejelentett kiadótulajdonosa közzétette, azonban tagadta, hogy az politikai tartalmu lett volna.

A bíróság azonban meggyőződve arról, hogy a cikk tartalma egészben politikai tárgyak körül forog, vádlottat a sajtórendőri vétségben bűnösnek mondta ki s ezért őt figyelembevétel bűntetlen előéletét és részbeni beismerését a Bth. 92. §-ának alkalmazásával a rendelkező rész értelmében büntette.

A hirlapi közzététel kötelezettsége az 1848. évi XVIII. t. c. 35. §-án, a büntető költségekben történt marasztalás pedig mint bűnössé nyilvánítás következménye, a Bth. 480 §-án alapszik.

Az ítélet felek megnyugvása folytán jogerősnek mondatott ki.

Királyi törvényszék, mint büntető bíróság.

Gyula, 1905. június 26.

Dr. Nyisztor  
h. elnök.

Kállay  
jegyző.

Az ítélet végrehajthatóságát az 1896. évi XXXIII. t. c. 494 §-a értelmében bizonyítom.

Gyula, 1905. június 26.

Dr. Nyisztor  
h. elnök.

Felelős a szerkesztésért Sámuel A. a kiadó.

## Csepléshez

szénét hol szerezzük be??

Buk Adolfnál Szarvason.

Miért éppen ott??

Mert Buk Adolfnak van kizárólagos képviselője a

a salgótarjáni, a petrosényi, vulkáni, luppényi és a Magyar általános kőszénbányától sajtolt brükket szénre.

Ugy az olcsóbb mint a drágább porosz szenekből összekötöttései vannak.

Buk Adolfnál a csépléshez a szenet már azért is ajánlatos beszerezni, mivel egész vagon rakományt teljes bányai áron árusít és a még hiányzó mennyiséget a saját raktárából ugyanazon az áron adja a vagon-rakomány vevőinek

BUK ADOLF,  
szén és tüzfá kereskedő  
SZARVASON.

Világkiállítás St. Louis 1904  
Legmagasabb kitüntetés, Grand Prix



**Globus**  
tisztító-kivonat  
jobban tisztít mint bármely más fény-tisztítószer.

## Egyedül valódi

# THIERRY-FÉLE BALZSAM



Ezen balzsam belsőleg és külsőleg hat. Tulajdonságai: 1. Utólérhetetlen hatású gyógyszer a tüdő és mell betegségeinél, enyhíti a katarhust, csillapítja a köpködést, megszünteti a fájdalmas köhögést, meggyógyítja az idülté vált ilyen betegségeknél is. 2. Kitűnő hatású torokgyulladásnál, rekedtségben és minden torokbetegségben stb. 3. Mindenféle lázat alaposan elűz. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyomor és has minden betegségét különösen gyomorgörcsöt, kolikát és esikarásokat. 5. Megszünteti a fájdalmat, gyógyítja az arany erei, Hémorrhoidát. 6. Hajtó és vértisztító hatása van, tisztítja a vesét, megszünteti a hypochondriát és melankoliát, erősíti az étvágyat és az emésztést. 7. Kitűnő hatása van foglalatnál, lyukas fognál, szájhüvely és minden fog- és szájbetegségben megszünteti a felbűfögést a száj és gyomor rossz szagát. 8. Kitűnő szer férges, pántlika gilisztá, epilepsziá és nehézkort. 9. Külsőleg csodálatos gyógyszerül szolgál mindenféle sebnél, új és régibenél, forradás orvauoz, hókiütés, füsttala, ragya, égési seb, fagyos tagoknál, rüh, var és kiütések, kirepedezett durva kéznel stb. megszünteti a fejfájást, fülugást, szagatást, köszvényet, fűfájást stb. a miről a részletes használati utasítás teljes felvilágosítást nyújt. Olyan gyógyszer, melynek semmi csapádban különösen influenza-, cholera- és májgyógyításán mint első segélynek nem szabad hiányoznia. Figyeljünk mindig a zöld védjegyre, mint a legbiztosabból Czim; Thierry A. „Védangyal” gyógyszerára Pragrad bei Rohitsch 12. kis, vagy 6 kettős üveg; ára 6 kor. illetve Ausztria—Magyarország minden állomására 5 kor. Bosznia—Hercegovinába 12 kis vagy 6 kettős üveg 5 kor. 60 fill. kevesebb mint 12 kis vagy 6 kettős üveg nem küldetik. Csak a pénz előleges beküldése esetében vagy utánvétellel.

## Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.

Hamisítványok és hitósággal nem engedélyezett balzsamok más védjeggyel vétele és újra eladása törvénytelen. Oly rendelések, melyekkel a pénz egyidejűleg utalványozva van mindennek előtt, rögtön elküldetnek.

### Az egyedül valódi

## Thierry-féle centifolia kenőcs

ereje és hatása.

Ezen kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszűt teljesen meggyógyult, ujabban pedig egy 22 éves, súlyos rákszerű betegség.

Megakadályozza a vérszűrészt, műtetet fölöslegessé teszi.

A valódi centifolia kenőcs alkalmazási módja: a gyermekágyas nők mellgyulladásánál, a tejfojás megakadásánál, mellkemenő adenománál, orbárcsánál mindenféle régi bajnál, nyit láb vagy csontnál, sebnél, sós csusz, dagadt lábánál, még csont szűrés is; ütött, szűrés, lőés, vágott és zúzott sebnél; minden idegen test kivevésére, mint: üveg, faszálak, homok, vágószár, tűske stb. minden fekélynél, kelélynél, karbunkulus, vadképződményeknél, még ráknál is, uj és körömnövekedésnél, hólyagnál, sebesedő lábánál, mindennemű égési sebnél, elfagyott sebnél, a segek fekvés okozta felsebesedésnél, kelélynél a nyakon, vérkelésnél, a gyermekek fűfájásánál és sebnél, stb. Legjobb szer rovarcsípés ellen, lyukszem ellen. 2 doboznál kevesebb nem küldetik, S. Atküldés csak a pénz előleges beküldés ellen vagy utánvétellel 2 tégely ára 3 kor. 60 fill. Minden tégelybe be kell égette lenni a cé gnevénél. Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada. Egyedüli beszerzési forrás: Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.

**Tejjes meggyőződést** szerezhet rögtön arról, hogy Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcse megbízhatatlanul szerek, ha megszerzi a családi tanácsadó, mely több ezer eredeti hálaíratot tartalmaz. Ezen könyv megküldése bérmentve történik 40 fillérnek pénzben vagy helyesen való beküldés útján. A balzsam megrendelése a könyvet megkúpják díjtalanul mellékelve. Az én egyedül valódi kenőcs menüim hamisítók és a hamisítványok ársítóját kérem megnevezni, a büntető törvényszék intézkedések megtétele végett.

Raktár Bupapestén, Török József gyógyszerára, és D. Egger Leó gyógyszerára, Vértes. L. Lugos és minden más gyógyszerárban.

# Sámuel Adolf

„könyvnyomdája SZARVASON.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen megfelelő, modern gépekkel és betűkkel berendezett könyvnyomdáját a n. é. közönség b. figyelmébe.

Mindennemű könyvnyomdai munkák u. m.: névjegyek, eljegyzési és esketési jelentések, meghívók stb. a legszebb kiállításban, legolcsóbban készülnek. \* \* \*



<p>Ujcsóság! Leikiismeretesség!</p> <p>Saját érdekében hirdesse ki a köröng</p> <p>LEOPOLD GYULÁ</p> <p>Hirdetési irodája által, Budapest, Erzsébet-körút 54.</p> <p>Székavatottsági Pontosság!</p>			
<p><b>MINDEN HÖLGY ELŐNYE</b></p> <p>olcsón és a mellett mégis divatosan és elegánsan ruházkodni.</p> <p>Saját érdekében kérje ezért díjstárlalmu <b>mintagyűjteményünket</b>, melyet megtekintés végett ingyen és bérmentve küld a</p> <p><b>WIENER MODEN UNION</b></p> <p>Bécs, I., Schottenring 10</p>	<p><b>VERSENYTÉNY. ÉTVÁGYTALANSÁG. IDEGENSÉG</b></p> <p>gyógyítására és gyenge gyermekek erősítésére a leghatásosabb készítmény.</p> <p><b>KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.</b></p> <p>Valón tokaji herból készül, tehát nem tövezendő össze más készítményvel. Rendkívül kellemes ízű, erősit, tisztítja a vért. Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. — Kapható gyógyszárakban. Postán küldi. <b>KORONA-GYÓGYSZERTÁR</b> Budapest, Kálvin-tér.</p>	<p><b>SZIMON ISTVAN FÉLE GYÓGYEREJŰ SÓS-BORSZESZ</b></p> <p>MINDENÜTT KAPHATÓ</p>	<p><b>Szőnyegek</b> takarók függönyök bútorszőnyekek csipkefüggönyök</p> <p>Szőnyeg <b>S. SCHEIN</b> os. és kir. hűz. S. SCHEIN udv. azalt. WIEN, I., Bauernmarkt 12.</p> <p>Díjaztatalmú képes <b>ARJEGYZÉK</b> ingyen és bérmentve</p> <p>Ön nagyon idősnek látszik! Fesse haját a <b>CZERNY-féle Tanningene</b> HAUFESTŐ-SZERREL</p>
<p><b>Császárfürdő</b></p> <p>Elsőrangú kén-hevívíz gyógyfürdő páratlan gőzfürdővel, legmodernebb közv. és külön iszapfürdőkkel, pom. pász. ásványvíz-uzsodákkal, kő-, kád-, hőleg-, villamos víz-, szénsavas- és napfürdőkkel</p> <p>téli és nyári gyógyhely <b>BUDAPESTEN.</b></p> <p>200 kényelmes lakosztóval. A legszolidabb kezelés.</p> <p>Prospektus kíváncsira ingyen és bérmentve.</p>	<p><b>PLATSCHEK VILMOS</b></p> <p>elismert legolcsóbb, legszolidabb</p> <p><b>FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruház</b></p> <p>Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).</p>	<p><b>SMITH PREMIER</b></p> <p>képviseleik keresetnek.</p> <p><b>SMITH PREMIER N° 5</b></p> <p>kedves árjegyzék ingyen.</p> <p><b>AVILAG LEGJOBB IRÓGÉPE.</b></p>	<p><b>BALASSA FÉLE UGORKATE</b></p> <p>Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sőt ráncok is eltűnnek az arczról a valódi angol használatá által.</p> <p>Egy üveg ára 2 korona. Hozzá ugorkaszappan 1 k, púder 1-20, K.</p> <p>Főzetkö-désél hely. <b>BALASSA KORNÉL</b> gyógyszertára Bpesti-Erzsébetfalva.</p>
<p>Dr. Kovács központosítja 3 nap alatt biztosan hat. Tégelye K1-20</p> <p>Dr. Kovács gyógtára Bpesti. Újvár-u. 17.</p> <p><b>HOTEL PÁRIS SZÁLLODA</b></p> <p>szálloda. SIMON PÁL</p> <p>BUDAPEST, VI., VACZI-KÖRUT 23. SZ.</p> <p>100 szoba 2-20 K-tól fejlebb kiadással és ellátással. Fűrdők, cigár, kávéház, állandó és előremondó a házban. Villamos vasuti megállóhely az házban pályaudvarok és hajók fele.</p>	<p><b>KISS SZERENCSEJE NAGY</b></p> <p>1000.000 VASÁROLJON CSAK KISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYET KISS KÁROLY és TÁRSA BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRUT 19</p>	<p><b>A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS</b></p> <p>kiváló összetételű égvényes sós savanyúvíz, amely tapasztalatom szerint meghízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hurutos bántalmainál, ugy-szintén a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atoniája és a hasi vérbőségéből eredő májbetegségeknél. A „Siculia”-forrás belső használatának fűrdővel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medence szervek idült izzadmányainál. A tüdőgümőkór kezdetleges esetében, valamint a gümős-görvélves nyirkmirigy dagasztat ellen jó sikerrel alkalmazható. Czélszerű segédeszközt képez az elhízás és idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figyelmére</p> <p>Budapest, 1905. január 8.</p> <p>Dr. Korányi Frigyes, egyetemi tanár, főrendiházi tag, a M. Tud. Akad. tagja, stb. stb.</p> <p>Székéldi a kezelő tulajdonos „SICULIA” természetes szénsavat sűrítő gyár r. t. MÁLNÁSFÜRDŐN Háromszék vm. Caim : SICULIA, Málnászfűrdő, Főraktárak Budapest : IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.</p> <p>Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!</p>	<p><b>KATZER</b> részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb. 1/4 millió részvény-tőke.</p> <p>Budapest, Ó-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Új-utca 43.</p> <p>Katzer szórmeárul az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.</p>
<p><b>Szénásy Szab. Árpád RAJZ-ESZKÖZ</b></p> <p>az összes közép-iskolákban a legjobban bevált <b>MAGYAR KÖRZŐ</b></p> <p>MINDENÜTT KAPHATÓ.</p>			